



哈医大一院两万份住院病例调查显示 超半数糖尿病患者不知自己得病

□本报记者 徐日明

11月14日是联合国糖尿病日，今年的主题为“健康生活与糖尿病”，健康的生活习惯和及早发现并控制血糖为控制糖尿病的关键。

近日，中华医学学会糖尿病学分会常务委员、哈医大一院内分泌科主任匡洪宇教授对该院两万份住院患者病例展开了调查。结果发现，超半数糖尿病患者自己得了病也不知情，更谈不上治疗及血糖达标，他们发现病情多是通过体检等渠道被动检出。

“我没有‘三多一少’啊”

中年男子体检检出了糖尿病

“我得了糖尿病？我没有‘三多一少’啊？”对于自己的体检结果，40岁的市民孙欣（化名）非常吃惊，他没有糖尿病的典型症状，但是面前的检查结果不容质疑。

“有的患者甚至脚部溃烂才来就诊。”记者从哈医大一院内分泌科了解到，像孙欣这样的患者并不罕见，该院通过对两万个住院患者病例的调查中发现，多半数的糖尿病患者对自身疾病不知情，只是在体检、治疗其他疾

病或是出现并发症等情况下，被动检出。这就导致耽误了治疗时机，也会让身体脏器受累时间过久，出现病变。

医生介绍，由于一些患者对自身患上糖尿病并不知情，治疗和控糖也就无从谈起。因糖尿病肾病导致的肾损伤、因糖尿病视网膜病变导致的视力下降甚至失明、因糖尿病足导致的脚溃烂甚至残疾，以及因糖尿病酮症酸中毒导致的昏迷和死亡等，时刻威胁着患者。

我省糖尿病患病率呈上升趋势

不健康生活习惯成主因

匡洪宇教授介绍，我省居民因饮食习惯及不健康的生活方式，导致糖尿病患病率正呈上升趋势，前景不容乐观。

糖尿病在临幊上以高血糖为主要特点，是遗传因素和环境因素相互作用的结果，生活方式作为环境因素的组成部分尤为重要。可能诱发糖尿病的生活方式有以下几点：首先是饮

食。经常进食高脂肪、高热量的食物容易导致肥胖，从而诱发糖尿病；第二是运动。社会发展快、生活节奏紧张、人们运动减少，这样也容易导致肥胖；第三是一些不良的生活习惯，如吸烟、熬夜上网等。再有，压力过大也会影响人体代谢及内分泌的稳定，也是糖尿病的发病因素之一。

如何预防糖尿病？

注意营养+七分饱

匡洪宇教授表示，防治糖尿病首先要从饮食抓起，无论是否患有糖尿病，平时都要注意营养均衡，低糖、低脂、高纤维、高维生素是预防糖尿病的最佳饮食原则。将体重长期维持在正常水平至关重要，应当养成良好的饮食习惯，科学进餐。

健康的进餐应以七分饱为好，建议多吃蔬菜少吃肉类，适当进食水

果，少吃甜食，减少含糖饮料的摄入。控制主食量，尽量不吃稀饭等快速吸收食物。糖尿病患者主食必须要吃，一般运动量不大的患者每顿饭可以吃2两左右。稀饭等一些快速吸收食物虽然也属于主食，但在熬制过程中淀粉变成了糊精，会导致患者餐后血糖升高较快、较高。餐前容易发生低血糖，可适量适时食用水果。

妊娠期糖尿病

任性“糖妈妈”不遵医嘱 险些危及胎儿生命

本报讯（孙丽霞 叶鸿 记者 杨艳）近年来，在糖尿病患者，妊娠合并糖尿病“异军突起”，在全球范围呈流行趋势。其中妊娠期糖尿病约占妊娠合并糖尿病总数的90%以上。资料显示，“糖妈妈”的发病率高达17.8%，也就是说，大约平均每6个孕妇里就有1个备受妊娠期糖尿病的困扰。哈尔滨市红十字中心医院内分泌科副主任刘爽提醒，孕妇血糖控制不理想时，需遵医嘱进行药物治疗，以免发生糖尿病酮症酸中毒。

孕妇李女士因一再拒绝接受正规治疗，对医生的诊断“不放在心上”，诱发糖尿病酮症酸中毒，险些危及宝宝生命。据了解，李女士入院时妊娠

34周，既往有2型糖尿病史。妊娠14周时因血糖升高住院降糖治疗，血糖平稳后出院，医生建议其出院后继续胰岛素泵降糖治疗，患者只接受皮下注射胰岛素降糖，拒绝了医生的建议。入院前一个月，患者自行停用胰岛素，不久就出现恶心、呕吐，伴乏力、口干、尿量减少等症状。入院后，被诊断为糖尿病酮症酸中毒。因患者血糖高、持续时间长，患者及胎儿随时可能有生命危险。多亏医护人员精心治疗与护理，患者血糖趋于平稳，胎儿胎心、胎动尚平稳，一周后出院。

新晚报制图/田宇阳

相关新闻

10年老糖友腹部长肿物 你会正确注射胰岛素吗？

本报讯（记者 徐日明）“我肚皮长个肿瘤跟糖尿病有关吗？”近日，62岁的市民刘先生到医院求诊。他患有糖尿病多年，最近肚皮上又起了一个拳头大的肿物。哈医大一院内分泌科主任匡洪宇教授看后表示：“这个肿块还真跟糖尿病有关系，而且还很直接。”据介绍，这并不是肿瘤，只是打胰岛素时出现的一个增生肿块。

老糖友腹部长了肿物

老刘是位十多年的老糖友了，虽然身体不太好，但还算听话，每天饭前按照医生的嘱咐给自己打胰岛素。不久前，老刘发现自己的腹部有一块小硬结，大约就是他每次打针的位置。随着时间的推移，肿块越来越大，渐渐已经有一个拳头大了。“这一定就是传说中的并发症了。”老刘来到哈医大一院求诊。

“每次都打在同一个位置？”面对医生的问话，老刘表示，他每天坚持打针，都是打在同一个位置，而且为了节约，他的针头从来也没换过。

匡洪宇教授解释说，这是长时间反复在同一部位注射胰岛素而产生的脂肪增生，患者不当用药时间长达数年，增生也相对严重，目前只能通过手术来治疗，不能不说是一种遗憾。如果情况不严重的话停止刺激，此类脂肪增生两个月左右就能痊愈。

“遵医嘱”老人打胰岛素晕倒了

不久前，68岁的张先生在打完胰岛素后因低血糖晕倒，被送到医院及时救治才得以脱险。

“我这可是严格遵医嘱啊，怎么还是不行呢？”张先生对此次发病感到不解。而这份医嘱是多久前的呢？对此张先生表示，是五年前的医嘱。“那医生有没有嘱咐你随时检测血糖呢？”在面对这样的提问，张先生的声音明显小了，因为医生的确嘱咐过。

医生介绍，此前一位退休教师的情况与张先生如出一辙，她在院治疗一段时间后血糖恢复得不错，但是每天仍然用相同的剂量注射胰岛素，虽然已经具备减量或是停药的标准，但是她没能及时检测血糖也没能到医院检查，结果也导致了血糖异常而晕倒。

链接

胰岛素使用有讲究

匡洪宇教授表示，胰岛素使用是动态的，应制定注射部位轮换时间表，并随时检测血糖调整方案。切不可长年使用同一剂量的胰岛素，以免发生危险。同时，胰岛素本身是一种生长因子，反复在同一部位注射会导致该部位皮下脂肪增生而产生硬结，平时要注意注射部位的轮换。

专家建议，为防止感染出现皮下硬结、疼痛，注射的针头最好一次一换。

